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○「リーダーは保育ができる人がなるものではなく、人の話をしっかりと聞いる人である」

というところにまず共感しました。お互いがお互いを認め合い、褒め合う研修を園内で行

う大切さと、同じことを子ども同士でも大切だという事を学びました。 

○鈴木先生のお話は、最初からとても楽しくて面白くて、あっと言う間に一日が過ぎてしま

いした。マネジメント、リーダーシップと聞くと難しく感じてしまいますが、いい職場、

質の高い保育をするためにも、人の話を聞く、相手を理解する、思いやる、共感すること

を大切にしていきたいと思いました。 

○リーダーのビジョンを伝え、そのことをみんなで考えて保育を進めることや、分散型のリ

ーダーシップというやり方は素敵だと思いました。一人一人の子どもを見るのと同じよ

うに、保育者のことも理解し自尊心を傷つけないように、いいチームワークで保育ができ

るようにしていきたいです。 

○いくつになっても認められると嬉しいもの、「任せるよ」と言われると頑張れる。お互い

がお互いを認め合い、褒め合っていける組織（仲間）になっていきたいです。そして小さ

いことでも共有し笑い合ってみんなが楽しい、幸せと思えるような組織を目指していき

たいと思います。 

○コロナ禍でグループワークも少なかった中、今日はワイワイと楽しい雰囲気の中での研

修に参加でき、とても楽しかったです。鈴木先生の毎回分かりやすいリアル現場の話やご

家庭の話、今回も楽しく聞かせていただきました。「今週のハイライト！」では、グルー

プやこの場の雰囲気が明るくなり、緊張していた身体を口もほどけました。そうした采配

や進行もリーダーシップだと思いながら参加しました。 

○ひらがなやワーク等の活動は、できて当たり前の評価・先生からの評価になり、子どもが

できていない子を見つけて指摘する子が増えるということを、心にとめておきたいです。

誰とも比較されずお互いの良さを認め合える保育をするためにも、子ども主体の保育と

は何か、やっているつもりになっていないか、と考え気付かされた研修でした。 

○リーダーは上の立場の役職でなくても、楽しい雰囲気づくりや先生方を認める、褒め合う

ことができる存在なのだと学びました。相手に変わってほしいと望むより、まず自分が変

わること、自分がされて嬉しかったことは、周りの人にもしていきたいと思いました。 

○グループワークでは、園の進め方や子どもの姿、テーマに沿って一緒に考えるなど、たく

さんの話をしたり聞いたりしました。新しい発見や同じ悩みを相談できました。 

○日々の保育の中で、主担・副担とどうしても役割や位置付け、肩書がつく事で自然と上下

関係のようになってしまいがちですが、同じクラスを受け持った者同士、横の関係で子ど

もを育てていくことが大切だと思いました。 

○他の園の先生との交流が最近なかったので、話し合い、情報交換することができて良かっ

たです。研修を終え、一人で悩まずに園全体でチームとして取り組んでいくことが大切だ

と思いました。 



○リーダーとはどのような人間のことを言うのか、どのような役割を担っているのかとい

う事を沢山勉強できました。ボスとリーダーの違いもすごく共感する部分があり、人とし

てこうありたいと思える内容でした。私も子ども達にどのように育ってほしいのか、ビジ

ョンをしっかりもって保育を進めていきたいと思いました。 

○目の前の問題をすぐに解決してほしいと望んでしまいがちですが、３歳児の事例では、未

来を見据えて長い目で見ることが必要で、今できることを考える、今と向き合うことが子

どもにとっても大人にとっても、大切で重要だという話が印象的でした。 

○我が園の園長は、研修にも参加され、保育者の話も聞いてくださり、「私が責任もつから」

と言ってくださるので、働きやすい環境であると思いました。 

○フリーで色々なクラスに入るので、子ども達の個性を知り、認めたりいいところを見つけ

たりして、自己肯定感を高めていくことができるよう、保育に努めていきたいです。 

○私は主担として複数の先生と一緒に働いています。「どうですか？」「困ることないです

か？」と声をかけながら信頼関係を築いていこうと思います。リーダーになるにあたり、

大切なのは「話を聞いてあげられること」なのでそうなれるよう努力しようと思います。 

○リーダーとボスの違いや、リーダーの求められている事がよく分かりました。今後、人と

してボスにはなりたくないと思いました。若い先生から話をしてもらえる保育者になり

たいです。 

○日々の自分の保育のかかわり方や、職員関係を振り返るきっかけになりました。子ども達

の日々の成長を喜び合ったり、互いに認め合い共有したり感情を出せる場をつくること

が大事だと思いました。また、一人一人の得意なこと不得意なこと等、特性を理解し、そ

の人に合った対応を考えたり支援したりしていくことが大事であることを、改めて感じ

ました。 

○ただ引っ張っていくのではなく、心に寄り添う事が大切だと感じました。自分自身が楽し

い、安心できる場にいることができたら、子ども達にも同じような環境を作ることができ

ると思います。安心、信頼、楽しいと思える環境を作っていきたいです。 

○今年、人生で初めて後輩ができ、指導したり教えたりする立場になりました。素直に全て

受け止めてくれる先生、聞いて実行するけれど失敗が続く先生、自分の思いが曲げられな

い先生等、一人一人違う反応に、不満や不安を感じることがあり、研修を通して自分自身

を振り返るよい機会となりました。 

 


